
 

 

 : دراسة محلول مائي لحمض الإيثانويكالجزء الأول

 كتابة معادلة التفاعل بين حمض الإيثانويك والماء:-1

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⇄ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂  (𝑎𝑞)
− + 𝐻3𝑂  (𝑎𝑞)

+  

 تحديد النوع المهيمن في المحلول:-2

𝑝𝐻 لدينا:  = 𝑝𝐾𝐴و    3,0 = 𝑝𝐻 أي:        4,8 < 𝑝𝐾𝐴   

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]وبالتالي:   > [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−]  

 هو المهيمن. (𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻)نستنتج ان النوع الحمضي 

 :𝑸𝒓,é𝒒إيجاد قيمة -3

𝑄𝑟,é𝑞        لدينا عند التوازن :                      = 𝐾𝐴 =
[𝐻3𝑂+]é𝑞.[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−]é𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑜𝐻]é𝑞
 

{
𝐾𝐴 = 10−𝑝𝐾𝐴

𝑄𝑟,é𝑞 = 𝐾𝐴     
 ⟹ 𝑄𝑟,é𝑞 = 10−𝑝𝐾𝐴 

𝑄𝑟,é𝑞 = 10−4,8 ⟹ 𝑄𝑟,é𝑞 = 1,68.10−5 

 عند تخفيف المحلول؟ 𝑸𝒓,é𝒒هل تتغير قيمة  -4

 فقط بدرجة الحرارة وبالتالي قيمتها لا تتغير عند تخفيف المحلول. 𝑄𝑟,é𝑞تتعلق قيمة 

 

 : تحديد درجة الحمضية لخل تجاريالجزء الثاني

 كتابة معادلة التفاعل الحاصل أثناء المعايرة:-1

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻𝑂    (𝑎𝑞)
− ⟶   𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂  (𝑎𝑞)

− + 𝐻2𝑂(𝑙)  

 :𝑪𝑨حساب قيمة -2

.𝐶𝐴                لدينا عند التكافؤ:   𝑉𝐴 = 𝐶𝐵. 𝑉𝐵𝐸     :أي𝐶𝐴 =
𝐶𝐵.𝑉𝐵𝐸

𝑉𝐴
 

𝐶𝐴             ت.ع:                        =
2,5.10−1×10

25
= 0,1 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 :𝐶0استنتاج قيمة 

𝐶𝐴 لدينا:    =
𝐶0

10
𝐶0أي:       = 10𝐶𝐴 = 10 × 0,1 ⟹ 𝐶0 = 1 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 قيمة درجة حمضية الخل:التحقق من -3

http://www.svt-assilah.com/


𝑉الموجودة في  𝑔ب  𝑚حسب نص التمرين تمثل درجة الحمضية الخل هي كتلة الحمض = 100 𝑚𝐿 .من الخل 

𝐶0لدينا:     =
𝑚

𝑀.𝑉
𝑚                       وبالتالي:   = 𝐶0. 𝑀. 𝑉    

𝑚                              ت.ع:       = 1 × 60 × 100 × 10−3 = 6𝑔 

𝑑درجة حمضية الخل هي:   إذن = 6° 

    تصنيع إيثانوات الإيثيل انطلاقا من حمض الإيثانويكالجزء الثالث: 

 التعرف على المجموعات المميزة للجزيئات العضوية:-1

 

 مميزتي تفاعل الاسترة:-2

 تفاعل محدود وبطيء.

 تحديد قيمة مردود التفاعل:-3

𝑟لدينا:                                   =
𝑛𝑒𝑥𝑝

𝑛𝑡ℎ
=

𝑛𝑓

𝑥𝑚𝑎𝑥
 

 حسب الجدول الوصفي:

 

𝑛𝑓(𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟) في الحالة النهائية:       𝐸كمية مادة الاستر  = 𝑥𝑓 = 0,2 𝑚𝑜𝑙 

𝑥𝑚𝑎𝑥كمية مادة الاستر إذا كان التحول كليا:                  = 𝑛1 = 𝑛2 = 0,3 𝑚𝑜𝑙 

𝑟مدرد التصنيع هو:         =
0,2

0,3
= 𝑟                :  أي      0,67 = 67 % 

 :𝐾إيجاد قيمة ثابتة التوازن  -4

𝑄𝑟,é𝑞                                     لدينا:       = 𝐾 =
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶2𝐻5]é𝑞.[𝐻2𝑂]é𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]é𝑞.[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶2𝐻5]é𝑞
 

é𝑞[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶2𝐻5]                   حسب الجدول الوصفي:  = [𝐻2𝑂]é𝑞 =
𝑥𝑓

𝑉
 

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]é𝑞 = [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶2𝐻5]é𝑞 =
𝑛1 − 𝑥𝑓

𝑉
 

𝐾 =
(𝑥𝑓 𝑉⁄ )

2

(𝑛1 − 𝑥𝑓 𝑉⁄ )
2 = (

𝑥𝑓

𝑛1 − 𝑥𝑓
)

2

 

 ت.ع:                              

𝐾 = (
0,2

0,3 − 0,2
)
2

⟹ 𝐾 = 4 

 للحصول على تفاعل تام وسريع، المشتق الذي نعوضه بحمض الايثانويك هو: -5
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 أندريد الإيثانويك صيغته نصف المنشورة:   

 

 ثوريوم – التمرين الأول: التأريخ بالطريقة أورانيوم

𝑻𝒉𝟗𝟎تركيب نواة الثوريوم -1
𝟐𝟑𝟎: 

𝑍نوية منها  =230Aتحتوي نواة الثوريوم على  = 𝑁بروتون و  90 = 230 − 90 =  نوترون  140

𝑼𝟗𝟐 تت نواة الأورانيوممعادلة تف-2
𝟐𝟑𝟒 : 

𝑈92
234 → 𝑇ℎ90

230 + 𝑋𝑍
𝐴  

 نونا صودي:اق

{
234 = 230 + 𝐴
92 = 90 + 𝑍     

⟹ {
𝐴 = 234 − 230 = 4
𝑍 = 92 − 90 = 2     

 

𝑋 = 𝐻𝑒2
4

𝑍
𝐴  

𝑈92                        معادلة التفتت تكتب:       
234 → 𝑇ℎ90

230 + 𝐻𝑒2
4   

 𝛼هو النشاط الإشعاعي  طراز التفتت-

𝑼𝟗𝟐طاقة الربط للنواة -3
 بهو  𝟐𝟑𝟒

 :)ليس مطلوبا( التعليل

𝐸𝑙 = [𝑍.𝑚𝑃 + 𝑁.𝑚𝑛 − 𝑚( 𝑈92
234 )]. 𝑐2 = 92𝑚𝑝. 𝑐

2 + 142𝑚𝑝. 𝑐
2 − 𝑚( 𝑈92

234 ). 𝑐2 

𝐸𝑙                         ت.ع:   = 86321,9 + 133418,5 − 218009,1 = 1731,3 𝑀𝑒𝑉 

𝐸𝑙 ≈ 1,73. 103 𝑀𝑒𝑉 

 :𝛌التحديد المبياني للثابتة الإشعاعية -4-1

𝑎:     لدينا = 𝑎0. 𝑒
−𝜆.𝑡 أي   :

𝑎

𝑎0
= 𝑒−𝜆.𝑡     :وبالتالي

𝑎0

𝑎
= 𝑒𝜆.𝑡   

𝑙𝑛                               نحصل على العلاقة:   (
𝑎0

𝑎
) = 𝜆. 𝑡 

𝑙𝑛معادلة المنحنى  (
𝑎0

𝑎
𝑙𝑛 بدلالة الزمن تكتب:  ( (

𝑎0

𝑎
) = 𝜆. 𝑡   :حيث𝜆 المعامل الموجه 

𝜆 =
Δln (

𝑎0

𝑎 )

Δ𝑡
=

1,4

5.105
⟹ 𝜆 = 2,8.10−6 𝑎𝑛−1 

 :(𝒂𝒏)بالوحدة  𝒕𝟏تحديد قيمة -4-2

𝑎                        ( تكتب:1العلاقة ) 𝑡1عند اللحظة  = 𝑎0. 𝑒
−𝜆.𝑡1  

                                                          وبالتالي : 
𝑎

𝑎0
= 𝑒−𝜆.𝑡1       

𝑙𝑛 (
𝑎0

𝑎
) = 𝜆. 𝑡  نستنتج  :                                𝑡1 =

1

𝜆
. 𝑙𝑛 (

𝑎0

𝑎
) 

                                                  بما أن: ت.ع :        
𝑎0

𝑎
= √2   



 

𝑡1 =
1

𝜆
. 𝑙𝑛√2 =

1

2,8.10−6 𝑎𝑛−1
. 𝑙𝑛√2 = 123776,28 𝑎𝑛 

𝑡1 ≈ 1,27.105 𝑎𝑛 

 

 التمرين الثاني: دراسة استجابة ثنائي القطب

 لرتبة توتر صاعدة 𝑹𝑪استجابة ثنائي القطب -1

 :𝒖𝑪إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -1-1

𝐸حسب قانون إضافية التوترات:     = 𝑢𝑅1
+ 𝑢𝐶 

𝑢𝑅1 حسب قانو اوم:  
= 𝑅1. 𝑖 

𝑖:    مع =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
=

𝑑(𝐶.𝑢𝐶)

𝑑𝑡
= 𝐶.

𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
 

𝑅1. 𝐶.
𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
+ 𝑢𝐶 = 𝐸 ⟹

𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
+

1

𝑅1. 𝐶
. 𝑢𝐶 =

𝐸

𝑅1. 𝐶
 

𝜏نضع:   = 𝑅1. 𝐶 : نحصل على 

𝒅𝒖𝑪

𝒅𝒕
+

𝟏

𝝉
. 𝒖𝑪 =

𝑬

𝝉
 

 :𝝉و  𝑬التحديد المبياني لقيمتي -1-2

 بين مربطي المكثف يكون : 𝑢𝐶في النظام الدائم التوتر 

  𝑢𝐶 = 𝐸   :مبيانيا نجد     𝐸 = 12 𝑉 

مبيانيا بإسقاط نقطة تقاطع مماس  𝜏نحصل على ثابتة الزمن 

𝑡عند  𝑢𝐶(𝑡)المنحنى  =  والمقارب الافقي حيث نجد:  0

𝜏 = 38 𝑚𝑠 

 :𝑪التحقق من قيمة -1-3

𝜏لدينا:    = 𝑅1. 𝐶  :ومنه           𝐶 =
𝜏

𝑅1
 

𝐶:                     ت.ع =
38.10−3

6.103 = 6,33.10−6 𝐹 

𝐶 ≈ 6,3 𝜇𝐹 

 دراسة التذبذبات الكهربائية الحرة والتبادل الطاقي-2

 الكهربائية في الدارة:تعليل طبيعة التذبذبات -2-1

 النظام المحصل عليه هو نظام شبه دوري وذلك اجع لوجود المقاومة التي تبدد الطاقة لمفعول جول.

 الشحنة البدئية: 𝑸𝟎تحديد قيمة -2-2

𝑡0 عند اللحظة = 𝑢𝐶(0):   3لدينا حسب مبيان الشكل  0 = 12 𝑉 

𝑄0عند نفس اللحظة لدينا:   = 𝐶. 𝑢𝐶(0) 

𝑄0ت.ع:                      = 6,3.10−6 × 12 ⟹ 𝑄0 = 7,56.10−5 𝐶 



 :𝑻التعيين المبياني لقيمة شبه الدور -2-3

( )أنظر الشكل جانبه( نجد : 3حسب الشكل )

𝑇 = 3 𝑚𝑠 

 

 :𝑳تحديد قيمة معامل التحريض -2-4

 حسب تعبير الدور الخاص:

  𝑇0 = 2𝜋√𝐿. 𝐶  ⟸   𝑇0
  2 = 4𝜋2𝐿. 𝐶    

𝐿 =
𝑇0

  2

4𝜋2𝐿. 𝐶
 

𝑇يساوي الدور الخاص أي:    𝑇باعتبار شبه الدور  = 𝑇0 

𝐿 ت.ع:                                      =
(3.10−3)

2

4×10×6,3.10−6
⟹ 𝐿 = 3,57.10−2 𝐻 

 

 :𝝃𝒎 التعرف على المنحنى الموافق للطاقة المغناطيسية-2-5-1

𝜉تعبير الطاقة الكلية للدارة هو:    = 𝜉𝑒 + 𝜉𝑚 

𝑡0 اللحظةعند  = 𝜉أي: كليا )تحقق النظام الدائم(   كان المكثف مشحونا  0 = 𝜉𝑒 𝑚𝑎𝑥  وبالتالي الطاقة المغنطيسية

𝜉𝑚تكون منعدمة  = 0. 

 (.1يمر من اصل المعلم ويمثل المنحنى ) 𝜉𝑚وبالتالي المنحنى الموافق ل 

 

𝒕𝟎للدارة بين اللحظتين  𝚫𝝃تحديد تغير الطاقة الكلية -2-5-2 = 𝒕𝟏و  𝟎 = 𝟑𝒎𝒔: 

 

 

𝑡0عند  = 𝜉(0)( 4نجد حسب مبيان الشكل ) 0 = 0,45 𝑚𝐽 

𝑡1عند  = 3 𝑚𝑠 ( 4نجد حسب مبيان الشكل )𝜉(𝑡1) = 0,2 𝑚𝐽 

Δ𝜉 = 𝜉(𝑡1) − 𝜉(0) = 0,20 − 0,45 ⟹ Δ𝜉 = −0,25 𝑚𝐽 



 التمرين الثالث: دراسة حركة دراج في دراج

 𝑨𝑩حركة الدراج على المقطع -1

 :𝑮إثبات تعبير تسارع -1-1

 {الدراج}المجموعة المدروسة:  

 جرد القوى:  

𝑃⃗   وزن الدراج : 

𝐹  القوة الأفقية المبذولة من طرف الدراج : 

𝑅⃗   تأثير المقطع الأفقي :𝐴𝐵   بما ان الحركة تتم باحتكاك القوة𝑅⃗    :تكتب𝑅⃗ = 𝑅⃗ 𝑁 + 𝑓  

,𝐴)نعتبر المعلم  𝑖   )  :المرتبط بالأرض غاليليا ونطبق القانون الثاني لنيوتن نكتب 

∑𝐹 𝑒𝑥𝑡 = 𝑚. 𝑎 𝐺  ⟺ 𝑃⃗ + 𝑅⃗ + 𝐹 = 𝑚. 𝑎 𝐺 

 :𝐴𝑥الإسقاط على المحور 

𝑃𝑥 + 𝐹𝑥 + 𝑅𝑥 = 𝑚. 𝑎𝑥  ⟹ 0 + 𝐹 − 𝑓 = 𝑚. 𝑎 

𝒂 =
𝑭 − 𝒇

𝒎
 

 تحديد طبيعة الحركة مع التعليل:-1-2

𝑎ثابت  𝐺ثوابت، فإن تسارع  𝑚و  𝑓و  𝐹بما ان  = 𝑐𝑡𝑒  حركة والمسار مستقيمي فإن𝐺  )مستقيمية متغيرة )متسارعة

 بانتظام.

 :𝑩من  𝑮لحظة مرور  𝒕𝑩حساب -1-3

𝑥(𝑡)المعادلة الزمنية للحركة المستقيمية المتغيرة بانتظام تكتب:   =
1

2
𝑎. 𝑡2 +∨0. 𝑡 + 𝑥0 

𝑎   مع =
𝐹−𝑓

𝑚
=

180−80

70
= 1,43 𝑚. 𝑠−2    0∨و= 𝑥0و 0 = 𝑥𝐴 = 0 

𝐴𝐵نكتب:   𝐵عند الموضع   = 𝑥𝐵 − 𝑥𝐴 =
1

2
𝑎. 𝑡𝐵

𝑡𝐵أي:    2
2 =

2𝐴𝐵

𝑎
𝑡𝐵وبالتالي:   = √

2𝐴𝐵

𝑎
 

𝒕𝑩  ت.ع:                                   = √
𝟐×𝟔𝟎

𝟏,𝟒𝟑
= 𝟗, 𝟏𝟔 𝒔 

 :𝑩عند النقطة  𝑮سرعة  𝑩∨أيجاد قيمة -1-4

=∨معادلة السرعة تكتب:   𝑎𝑡 =0∨بما ان:   0∨+ =∨فإن:    0 𝑎𝑡 

=𝐵∨                                 نكتب:   𝐵عند النقطة  𝑎. 𝑡𝐵  

=𝐵∨                             ت.ع:     1,43 × 9,16 ⟹∨𝑩= 𝟏𝟑, 𝟏 𝒎. 𝒔−𝟏 

 :𝑨𝑩المطبقة من طرف السطح الأفقي   𝑹⃗⃗شدة القوة -1-5

= 𝑅⃗لدينا:  𝑅⃗ 𝑁 + 𝑓     :أي𝑅2 = 𝑅𝑁
   2 + 𝑓2     :ومنه𝑅 = √𝑅𝑁

   2 + 𝑓2 

+ 𝑃⃗نسقط العلاقة المتجهية  𝑅⃗ + 𝐹 = 𝑚. 𝑎 𝐺  على المحور𝐴𝑦: 

𝑃𝑦 + 𝐹𝑦 + 𝑅𝑦 = 𝑚. 𝑎𝑦  



 𝑎𝑦 = 𝐴𝑦 𝑃𝑦لأن الحركة لا تتم على المحور  0 = −𝑃  و𝐹𝑦 = 𝑅𝑦و  0 = 𝑅𝑁 : ومنه 

−𝑃 + 𝑅𝑁 = 0 ⟹ 𝑅𝑁 = 𝑃 = 𝑚.𝑔 

𝑅 = √𝑅𝑁
   2 + 𝑓2 ⟹ 𝑅 = √(𝑚. 𝑔)2 + 𝑓2 

𝑅                                ت.ع:             = √(70 × 10)2 + 802 ⟹ 𝑹 = 𝟕𝟎𝟒, 𝟔 𝑵 

 

 حركة الدراج خلال مرحلة القفز-2

 :𝟎∨إثبات قيمة السرعة -2-1

=𝑦𝑠∨ عند قمة المسار تكون السرعة أفقية أي: 0  

∨𝑦=
𝑑𝑦

𝑑𝑡
⟹∨𝑦= −𝑔. 𝑡 +∨0. 𝑠𝑖𝑛𝛼 

∨𝑦𝑠= 0 ⟹= −𝑔. 𝑡𝑠 +∨0. 𝑠𝑖𝑛𝛼 ⟹∨0=
𝑔. 𝑡𝑠
𝑠𝑖𝑛𝛼

 

=0∨                           ت.ع:                    
10×0,174

𝑠𝑖𝑛(10°)
⟹∨𝒔= 𝟏𝟎 𝒎. 𝒔−𝟏 

 :𝑳معرفة ما إذا تجاوز الدراج الخندق ذي الطول -2-2

 عندما يسقط الدراج على سطح الأرض: 𝐺لنحدد أفصول 

𝑥𝑃 = 𝑥(𝑡𝑃) = (∨0. 𝑐𝑜𝑠𝛼). 𝑡𝑝  ⟹ 𝑥𝑃 = 10 × 𝑐𝑜𝑠(10°) × 1 = 9,85 𝑚 

𝐿و  𝑥𝑃بمقارنة  = 8 𝑚   نجد أن𝑥𝑃 > 𝐿 .إذن سيتجاوز الدراج الخندق 

 :𝒕𝑷عند اللحظة   Gل  𝑷 ⃗⃗∨تحديد إحداثيات متجهة السرعة -2-3

{
𝑥(𝑡) = (∨0. 𝑐𝑜𝑠𝛼). 𝑡                      

𝑦(𝑡) = −
1

2
𝑔. 𝑡2 + (∨0. 𝑐𝑜𝑠𝛼). 𝑡

 ⟹ ∨⃗⃗ 𝐺 {
∨𝑥=

𝑑𝑥

𝑑𝑡
=∨0. 𝑐𝑜𝑠𝛼                

∨𝑦=
𝑑𝑦

𝑑𝑡
= −𝑔. 𝑡 +∨0. 𝑠𝑖𝑛𝛼 

 

 هما: 𝑃 ⃗⃗∨  إحداثيات متجهة السرعة 𝑡𝑃عند اللحظة 

 ∨⃗⃗ 𝑃 {
∨𝑥𝑝=∨0. 𝑐𝑜𝑠𝛼                  

∨𝑦𝑝= −𝑔. 𝑡𝑝 +∨0. 𝑠𝑖𝑛𝛼  ⟹  ∨⃗⃗ 𝑃 {
∨𝑥𝑝= 10 × 𝑐𝑜𝑠(10°) = 9,85 𝑚. 𝑠−1                         

∨𝑦𝑝= −10 × 1 + 10 × 𝑠𝑖𝑛(10°) = −8,26 𝑚. 𝑠−1 
 

 

 




